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Feld-Zusammenfassung für 001

An welcher Hochschule bzw. welchen Hochschulen studierst Du?

Antwort Anzahl Prozent

Karlsruher Institut für Technologie (KIT) (SQ001) 76 97.44%  
Hochschule für Musik Karlsruhe (HfM) (SQ002) 2 2.56%  
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Feld-Zusammenfassung für 002

Im folgenden siehst Du eine alphabetische Übersicht über sämtliche Lehramtsprüfungsfächer in
Baden-Württemberg, ausgenommen Kunst und Musik. Welche davon sollten deiner Meinung nach am

KIT angeboten werden?

Antwort Anzahl Prozent

Biologie (SQ001) 55 73.33%  
Chemie (SQ002) 53 70.67%  
Deutsch (SQ003) 48 64.00%  
Englisch (SQ004) 31 41.33%  
Erziehungswissenschaft (SQ005) 19 25.33%  
Evangelische Theologie (SQ006) 7 9.33%  
Französisch (SQ007) 21 28.00%  
Geographie (SQ008) 52 69.33%  
Geschichte (SQ009) 33 44.00%  
Griechisch (SQ010) 2 2.67%  
Informatik (SQ011) 41 54.67%  
Italienisch (SQ012) 5 6.67%  
Jüdische Religionslehre (SQ013) 4 5.33%  
Katholische Theologie (SQ014) 7 9.33%  
Latein (SQ015) 8 10.67%  
Mathematik (SQ016) 59 78.67%  
Naturwissenschaft und Technik (NWT) (SQ017) 50 66.67%  
Philosophie/Ethik (SQ018) 35 46.67%  
Physik (SQ019) 55 73.33%  
Politikwissenschaft/Wirtschaftswissenschaft (SQ020) 33 44.00%  
Russisch (SQ021) 2 2.67%  
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Feld-Zusammenfassung für 003

Wie könnte sich das KIT in den Lehramtsstudiengängen besser profilieren?

Antwort Anzahl Prozent

ID Antwort

3 Indem das KIT in den Lehramtsstudiengängen von der starken Nähe zu den
Bachelorstudiengängen wegkommt.

19 Vorlesungen für Lehramt und nicht nur Bachelor Vorlesungen 
32 Weite Aufstellung mit Geschichte, Sozialwissenschaften und Sprachen.
34 Mehr Hauptfächer anbieten!! (Bisher nur Mathematik)
42 Die Lehrveranstaltungen im jeweiligen Studienfach mehr am Lehramt orientieren und nicht

an den Bachelor- oder Masterstudiengängen. 
43 Indem Sie mehr Studiengängen in dem Bereich "Fremdsprache" anbieten. 
46 Eine bessere Unterstützung der Studierenden (zB eine eigene Fachschaft o.ä.)

Anpassung der Prüfungordnung - wieso muss man das Mathe Physik Studium auf Lehramt
in den ersten Semestern so schwierig gestalten - 4 Übungsblätter pro Woche müssen
weder Mathe noch Physik Studenten abliefern.

48 Den Stundenplan besser an den tatsächlichen späteren Nutzen im Berufsleben anpassen,
denn viele Dinge sind einfach unnötig und führen nur zu noch mehr Stress...

50 Mehr Veranstaltungen speziell für Lehramtsstudierende 
54 Es müssten mehr Auswahlmöglichkeiten an Studienfächer für die Studenten geben, da es

nur 9 Studienfächer sind die zur Auswahl stehen und  diese hauptsächlich in
Naturwissenschaften angesiedelt sind. Ein breiteres Spektrum an Studenten würde jedoch
die Kombination von Naturwissenschaft und Sprachen zum Beispiel zusagen.

60 Bessere Organisation
66 Öffentlichkeitswirksamer werden.
68 Werbung
71 Keine reine Auslegung auf Naturwissenschaftliche Fächer
73 Mehr Fächer anbieten
74 Die Lehramtsstudiengänge haben nichts mit dem späteren Beruf zu tun. Wir lernen sehr

stark theoretische und unnötig vertiefende Inhalte, die uns im weiteren Beruf nichts bringen
werden. Wir haben keinen Lehramtsstudiengang. Wir studieren z.B. Chemie Bachelor mit
einer Würze Pädagogik

                             Seite 5 / 85



Kurz-Statistiken
Umfrage 453324 'Lehramtsumfrage 2016'

Feld-Zusammenfassung für 003b

Was ist dein angestrebter Studienabschluss?

Antwort Anzahl Prozent

Erstes Staatsexamen (A1) 53 71.62%  
Bachelor of Education (A2) 21 28.38%  
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Feld-Zusammenfassung für 004

Welche Fächer studierst du als Hauptfächer?

Antwort Anzahl Prozent

Biologie (SQ001) 14 18.92%  
Chemie (SQ002) 15 20.27%  
Deutsch (SQ003) 23 31.08%  
Geographie (SQ004) 21 28.38%  
Kunst (Kunstakademie) (SQ005) 5 6.76%  
Mathematik (SQ006) 36 48.65%  
Musik (Musikhochschule) (SQ007) 3 4.05%  
NWT (SQ008) 1 1.35%  
Physik (SQ009) 17 22.97%  
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Feld-Zusammenfassung für 005

Gib gegebenenfalls dein Beifach an.

Antwort Anzahl Prozent

Biologie (A1) 0 0.00%  
Chemie (A2) 2 2.70%  
Deutsch (A3) 3 4.05%  
Geographie (A4) 1 1.35%  
Kunst (Kunstakademie) (A5) 0 0.00%  
Mathematik (A6) 1 1.35%  
Musik (Musikhochschule) (A7) 0 0.00%  
NWT (A8) 0 0.00%  
Physik (A9) 0 0.00%  
Sport (10) 1 1.35%  
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Feld-Zusammenfassung für 006

Wie viele Fachsemester hast du bereits studiert? Zähle das vergangene Wintersemester dazu. Solltest
du dich in deinen Fächern und dem pädagogischen Begleitstudium in unterschiedlichen Fachsemestern

befinden, gib davon bitte das höchste an.

Antwort Anzahl Prozent

1. (A1) 14 18.92%  
2. (A2) 5 6.76%  
3. (A3) 8 10.81%  
4. (A4) 6 8.11%  
5. (A5) 14 18.92%  
6. (A6) 2 2.70%  
7. (A7) 7 9.46%  
8. (A8) 0 0.00%  
9. (A9) 6 8.11%  
10. (10) 5 6.76%  
11. (11) 3 4.05%  
12. (12) 1 1.35%  
13. (13) 1 1.35%  
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Feld-Zusammenfassung für 007S

Was schätzt du, wie viele Semester wirst du für dein Studium insgesamt benötigen?

Antwort Anzahl Prozent

7 oder weniger (A1) 1 1.89%  
8-9 (A2) 4 7.55%  
10 (A3) 10 18.87%  
11-13 (A4) 32 60.38%  
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Feld-Zusammenfassung für 007B

Was schätzt du, wie viele Semester wirst du für deinen Bachelorabschluss insgesamt benötigen?

Antwort Anzahl Prozent

5 oder weniger (A1) 0 0.00%  
6 (A2) 10 47.62%  
7-8 (A3) 9 42.86%  
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Feld-Zusammenfassung für 008

Gib, falls möglich, Gründe dafür an, dass du dein Studium voraussichtlich nicht in der Regelstudienzeit
abschließen wirst.

Antwort Anzahl Prozent

ID Antwort

2 - ehrenamtliches Engangement
- Studium außerhalb von Studien- und Prüfungsleistungen

3 Mehrere Prüfungen in Mathematik erst beim zweiten Versuch bestanden
5 Fächer nicht aufeinander abgestimmt
7 Mathematik
11 Angebot der Veranstaltungen nicht in jedem Semester sondern nur in jedem zweiten
13 Ich habe den Studiengang gewechselt und einiges anerkannt bekommen. 
17 Koordination zwischen den beiden Fächern leider nicht immer möglich.
21 Fachwechsel und wechsel der studienordnung
23 Zweitstudium
25 schwierigkeitsgrad & umfang des Fachs Mathematik
26 Zu umfangreich und komplex für die Regelstudienzeit. Zudem immer wieder Probleme mit

Koordination von Akademie und KIT. Außerdem Wunsch nach Auslandssemester.
27 Studienplan der Fächer nicht aufeinander abstimmbar und Zwischenprüfung kaum ohne

Verschieben des Praxissemesters erfüllbar
29 falsche Kalkulation / Vorstellung im ersten Semester was das Fach Mathematik betrifft.
32 Studienortwechsel
35 bisher noch keine Prüfung zurück - weder schon etwas bestanden noch durchgefallen,

deswegen keine Angabe, wie viele Semester der Bachelorabschluss dauern wird
36 Ich konnte schon im ersten Semester nicht alles belegen, was empfohlen wurde

(Kartographie), da die Veranstaltung sofort voll war und viele keinen Platz mehr
bekommen haben.

40 Zeitliche Korrelation zwischen den unterschiedlichen Fächern.
Im empfolenen Studienplan wird zu viel pro Semester verlangt.

42 Aufgrund der großen Laborpraktika im Fach Chemie und den damit verbundenen Aufwand.
Und den vielen Klausuren die trotz Modulabschlussprüfungen absolviert werden müssen,
aber auch durch die Überschneidung der Vorlesungen von beiden Fächern und noch den
zusätzlichen Pädagogikveranstaltungen 

43 Vielleicht werde ich ein Semester wiederholen müssen, aufgrund nicht bestandener
Prüfungen. 

46 Gestaltung der Prüfungsordnung - zu viele "schwere" Fächer auf einmal am Anfang
47 Doppelbelegungen von Vorlesungsblöcken (teilweise mit Anwesenheitsplicht), teilweise

ungerechtfertigter Arbeitsaufwand für zu wenig ECTs
50 Abschluss des Beifachs dauert länger 
51 Eventuell wegen eines Auslandsaufenthalts.
53 Überschneidungen der Veranstaltungen. Private Gründe.
56 Weil ich faul bin
58 Durch Tutorientätigkeiten, Überschneidungen von Veranstaltungen und eventuell muss

man später auf Veranstaltungen warten
60 Studienwechsel, davor: Überschneidungen der VLs/Klausuren 
61 Auslandssemester, nicht genug Plätze in den Kursen in Sport
62 Mathematik sehr anspruchsvoll, ungenügend Druck im ersten / zweiten Semester für

Klausur
63 evtl. zusätzliches Studium eines 3. Faches
64 Beifach
67 Studiengangwechsel, es wurden Fächer anerkannt.
68 Später Beginn vom zweiten Fach
71 Schwierige Koordination zwischen KIT und Kunstakademie
72 Veranstaltungen werden nicht regelmäßig angeboten
73 VL, Ü, Praktika, Exkursionen und Co. zwischen den Fächern überschneiden sich

gegenseitig

Wissenschaftliche Arbeit benötigt viel Zeit
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10 Semester sind inklusive der beiden Staatsexamen und der Wissenschaftlichen Arbeit zu
wenig Zeit

74 Zeitstress. Viel zu viele Vorlesungen, manche nur in bestimmten Semestern belegbar. 
78 Vorlesungen, die sich überschneiden.

Klausurtermine, die zu nah aufeinanderliegen.
Mathe und Chemie sind 2 "heftige" Fächer (die schweren Klausuren benötigen viel
Vorbereitungszeit)

79 Fachwechsel
80 Ich habe Deutsch und Geo für zwei Semester studiert und bin erst dann auf Chemie statt

Geo umgestiegen. daher werde ich insgesamt 6 statt 5 Jahre studieren. 
81 Studienortwechsel
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Feld-Zusammenfassung für 009

Sind dir die regelmäßigen  Prognosen der Einstellungschancen des  baden-württembergischen
Kultusministerium bekannt und hast du dich davon bei der Studienwahl oder im Verlauf deines

Studiums beeinflussen lassen?

Antwort Anzahl Prozent

Nicht bekannt (A1) 17 23.94%  
Bekannt, hat mich aber nicht beeinflusst (A2) 40 56.34%  
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Feld-Zusammenfassung für 010(SQ001)

Welche Informationsschriften und Dokumente sind dir bekannt und welche davon wurden von dir
bereits zur Information und Planung bezüglich deines Studiums genutzt? [Prüfungsordnungen]

Antwort Anzahl Prozent

Nicht bekannt (A1) 4 5.63%  
Bekannt (A2) 27 38.03%  
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Feld-Zusammenfassung für 010(SQ002)

Welche Informationsschriften und Dokumente sind dir bekannt und welche davon wurden von dir
bereits zur Information und Planung bezüglich deines Studiums genutzt? [Modulhandbücher]

Antwort Anzahl Prozent

Nicht bekannt (A1) 1 1.41%  
Bekannt (A2) 9 12.68%  
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Feld-Zusammenfassung für 010(SQ003)

Welche Informationsschriften und Dokumente sind dir bekannt und welche davon wurden von dir
bereits zur Information und Planung bezüglich deines Studiums genutzt? [Wikiseite von Lehramt@KIT]

Antwort Anzahl Prozent

Nicht bekannt (A1) 32 45.07%  
Bekannt (A2) 24 33.80%  
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Feld-Zusammenfassung für 010(SQ004)

Welche Informationsschriften und Dokumente sind dir bekannt und welche davon wurden von dir
bereits zur Information und Planung bezüglich deines Studiums genutzt? [Zentrum für Lehrerbildung]

Antwort Anzahl Prozent

Nicht bekannt (A1) 1 1.41%  
Bekannt (A2) 48 67.61%  
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Feld-Zusammenfassung für 010(SQ005)

Welche Informationsschriften und Dokumente sind dir bekannt und welche davon wurden von dir
bereits zur Information und Planung bezüglich deines Studiums genutzt? [Onlineauftritte der Fakultäten,

Institute und Fachbereiche]

Antwort Anzahl Prozent

Nicht bekannt (A1) 7 9.86%  
Bekannt (A2) 14 19.72%  
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Feld-Zusammenfassung für 012

Hast du dein Praxissemester bereits absolviert?

Antwort Anzahl Prozent
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Feld-Zusammenfassung für 013S

In welchem Zeitraum sollte das Praxissemester deiner Meinung nach stattfinden?

Antwort Anzahl Prozent

1. oder 2. (A1) 1 2.04%  
3. oder 4. (A2) 6 12.24%  
5. oder 6. (A3) 35 71.43%  
7. oder 8. (A4) 6 12.24%  
9. oder 10. (A5) 0 0.00%  
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Feld-Zusammenfassung für 013B

In welchem Zeitraum sollte das Praxissemester deiner Meinung nach stattfinden?

Antwort Anzahl Prozent

1. oder 2. BA-Semester (A1) 2 9.52%  
3. oder 4. BA-Semester (A2) 3 14.29%  
5. oder 6. BA-Semester (A3) 9 42.86%  
1. oder 2. MA-Semester (A4) 5 23.81%  
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Feld-Zusammenfassung für 015

Sollten Studierende für das Praxissemester eine Bezahlung erhalten?

Antwort Anzahl Prozent

Ja (A1) 47 67.14%  
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Feld-Zusammenfassung für 016

Wie interessiert bist bzw. warst du an der Möglichkeit, dein Praxissemester an einer deutschen Schule
im Ausland zu absolvieren?

Antwort Anzahl Prozent

Interessiert (A2) 27 38.57%  
Weiß ich nicht (A3) 7 10.00%  
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Feld-Zusammenfassung für 017

Im wie vielten Fachsemester hast du dein Praxissemester absolviert?

Antwort Anzahl Prozent

1. (A1) 0 0.00%  
2. (A2) 0 0.00%  
3. (A3) 0 0.00%  
4. (A4) 0 0.00%  
5. (A5) 24 72.73%  
6. (A6) 1 3.03%  
7. (A7) 7 21.21%  
8. (A8) 0 0.00%  
9. (A9) 0 0.00%  
10. (10) 0 0.00%  
11. (11) 0 0.00%  
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Feld-Zusammenfassung für 018

Ich war auf die Anforderungen des Praxissemesters gut vorbereitet.

Antwort Anzahl Prozent

Stimme voll zu (A1) 8 24.24%  
Stimme eher zu (A2) 14 42.42%  
Stimme eher nicht zu (A3) 10 30.30%  
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Feld-Zusammenfassung für 019

Das lag an...

Antwort Anzahl Prozent

... Fachdidaktik-Veranstaltungen an der Hochschule. (SQ001) 13 59.09%  

... Veranstaltungen aus dem bildungswissenschaftlichen Begleitstudium. (SQ002) 2 9.09%  

... Veranstaltungen aus dem Modul Personale Kompetenz (MPK). (SQ003) 6 27.27%  

ID Antwort

2 nicht nötig/ gute Betreuung
5 Eigeninitiative 
13 Kindertraining, Nachhilfe u.ä.
49 Begleitveranstaltung am Seminar
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Feld-Zusammenfassung für 021

Hier hast du die Möglichkeit einen Kommentar zur Vorbereitung auf das Praxissemester abzugeben.

Antwort Anzahl Prozent

ID Antwort

19 Man wird an der Uni nicht auf das Praxissemester vorbereitet. Man lernt erst zu
unterrichten wenn man vor einer Klasse steht. Seminare mit unterrichten vor Schüler
würde da am meisten helfen 

34 Keinerlei Unterrichtsentwürfe bis dahin im Studium geschrieben. Die Fachdidaktiken waren
nicht sehr hilfreich.
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Feld-Zusammenfassung für 022

Wie viele ECTS-Punkte (Leistungspunkte) hast du im Semester deines Praxissemesters geleistet (das
Praxissemester an sich umfasst 16 ECTS-Punkte)?

Antwort Anzahl Prozent

16 (A1) 12 36.36%  
17-24 (A2) 5 15.15%  
25-35 (A3) 11 33.33%  
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Feld-Zusammenfassung für 023

Welche Blockveranstaltungen hast du nach dem Praxissemester besucht? (Zwischen Weihnachten und
dem Sommersemester)

Antwort Anzahl Prozent

ID Antwort

3 Keine
4 Germanistik Hauptseminar
7 Blockseminar Deutsch 7ECTS, Aufbaukurs Praxissemester MPK 3ECTS, Seminar

Grundfragen des Unterrichts 3ECTS
13 Demonstrationspraktikum

Hauptseminar
19 Keine blockseminare, ich habe zwei Klausuren geschrieben um das Studium in

Regelstudienzeit zu schaffen 
23 Keine
29 keine
32 Biologie-schulische Experimente (PS) 
34 Keine
37 keine Blockveranstaltungen, sondern die Klausuren zu ganz normalen Vorlesungen

geschrieben 
49 Biologische Experimente in der Schule (S), 2 ECTS
56 Blockseminare
58 Habe vor: Seminar in Physik und Demonstrationspraktikum Physik 
60 Keine, hatte mein Praxissemester noch nicht 
64 Keine
67 Demopraktikum Physik (5LP), Hauptseminar Physik (4LP)
71 Nur Kunstakademie Blockseminare:

Fachdidaktik III 3 ECTS
Bildungswissenschaften III 6 ECTS

72 Keine
73 Gar keine
75 Demonstrationspraktikum für Lehramtskandidaten

Hauptseminar Physik
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Feld-Zusammenfassung für 024

Hast du während deines Praxissemesters unter der Woche Veranstaltungen an der Universität bzw.
Hochschule besucht?

Antwort Anzahl Prozent

Ja (Y) 13 39.39%  
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Feld-Zusammenfassung für 025

Welche der folgenden Punkte haben dir im Praxissemester Schwierigkeiten bereitet?

Antwort Anzahl Prozent

Finden einer passenden Schule (SQ001) 4 12.12%  
Arbeitsbelastung (SQ002) 7 21.21%  
Unzureichende Betreuung (SQ003) 3 9.09%  
Zu früher Beginn: zu wenig Zeit, um Geld zu verdienen (SQ004) 3 9.09%  
Zu früher Beginn: Überschneidung mit Veranstaltungen meiner Hochschule (SQ005) 4 12.12%  
Während des Semesters: Überschneidung mit Veranstaltungen meiner Hochschule
(SQ006)

11 33.33%  
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Feld-Zusammenfassung für 026

Hast du das Praxissemester in Block-/Normalform, in Modulform oder im Ausland absolviert?

Antwort Anzahl Prozent

Block-/Normalform (A1) 32 96.97%  
Modulform (A2) 0 0.00%  
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Feld-Zusammenfassung für 027a

Würdest du das Praxissemester wieder in der Block-/Normalform machen oder lieber in der Modulform,
wenn du dich noch einmal entscheiden müsstest?

Antwort Anzahl Prozent

Ich würde wieder Block-/Normalform wählen. (A1) 31 96.88%  
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Feld-Zusammenfassung für 027b

Würdest du das Praxissemester wieder in der Modulform machen oder lieber in der Block-/Normalform,
wenn du dich noch einmal entscheiden müsstest?

Antwort Anzahl Prozent

Ich würde wieder die Modulform wählen. (A1) 0 0.00%  
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Feld-Zusammenfassung für 027c

Würdest du das Praxissemester wieder im Ausland machen, oder lieber die vollen 13 Wochen in
Baden-Württemberg absolvieren, wenn du dich noch einmal entscheiden müsstest?

Antwort Anzahl Prozent

Ich würde wieder ins Ausland gehen. (A1) 0 0.00%  
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Feld-Zusammenfassung für 028

Hast du dein Orientierungspraktikum (bereits) absolviert?

Antwort Anzahl Prozent

Ja (Y) 52 74.29%  
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Feld-Zusammenfassung für 029

Findest du das Orientierungspraktikum hilfreich?

Antwort Anzahl Prozent

Ja, zur Berufsorientierung. (SQ002) 30 57.69%  
Ja, ich habe dabei einiges gelernt. (SQ003) 13 25.00%  

ID Antwort

3 kommt auf den Zeitpunkt des Praktikums an
26 Nicht so wie es bei mir ablief.
29 Ja, aber direkt nach der Schule evtl. etwas zu früh
49 Nein, man sollte dies nicht vor dem Studium absolvieren können
62 hilfreich nicht zwingend, aber interessant
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Feld-Zusammenfassung für 030

Hättest du dir für das Orientierungspraktikum eine Begleitveranstaltung gewünscht?

Antwort Anzahl Prozent

Ja, an meiner Hochschule. (A1) 2 4.08%  
Ja, am staatlichen Seminar für Didaktik und Lehrerbildung. (A2) 8 16.33%  
Ja, egal von wem. (A3) 12 24.49%  
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Feld-Zusammenfassung für 031

Hast du die O-Phase besucht?

Antwort Anzahl Prozent

Ja (Y) 60 85.71%  
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Feld-Zusammenfassung für 032

Welche O-Phase/n hast du besucht? Hast du die O-Phase die ganze Woche lang besucht?

Antwort Anzahl Prozent

ID Antwort

2 Physik, die ganze Woche
3 O-Phase Geographie, ganze Woche lang
4 Chemie/Bio komplett

Germanistik nur einen halben Tag
5 Mathe, ja
7 2014
12 Stundenplanbesprechung und Beifachinformationsveranstaltung
16 O-Phase von Geisteswissenschaften und von der Geographie und nein, nicht die ganze

Woche besucht
17 Deutsch und Biologie. Leider nur teilweise.
18 Geographie
19 Ich habe beide die ganze doch besucht 
20 O-Phase für Chemika und Biologen. 

Aber nicht die ganze Woche
25 Mathe, Sport
26 GeistSoz. Nein hab ich nicht.
27 Fachschaft Chemie & Biowissenschaften, ja
28 Mathematik/Geographie

die ganze Woche besucht
29 O-Phase von Mathematik, ja
30 Abwechselnd Mathe und Physik,

je nach Angebot, das mir besser gefallen hat.
35 Geographie
34 Geographie O-Phase 4 Tage lang
37 Chemie und Geographie 

beide eine Woche lang besucht
38 Mathematik teilweise
41 Mathe/Deutsch 
40 O-Phase der Physik Fakultät.

JA
42 Ich war in beiden O-Phasen von meinen Fächern und habe versucht an allen Tagen

anwesend zu sein, was aber durch das Pendeln nicht immer ging. 
43 Nein , nur die wichtigsten Termine .
44 Geist-Soz und Geographie, habe ausgesucht das meiste besucht; nicht alles.
45 GeistSoz die ganze Woche lang
46 Physik und eine Veranstaltung der Mathe O Phase

Ja
47 Mathematik, Geographie, Sport - einzelne Tage
49 Biologie, alle Veranstaltungen

Mathematik, wenige Veranstaltungen
50 Mathematik
51 ich habe die o-phasen von beiden fächern besucht, aber nicht die ganze woche lang,

sondern nur ausgewählte termine.
53 Physik
55 Biologie Chemie ist zusammen
56 Physik, nein weil Nerds
59 GeistSoz, nein.
60 O Phase von den GeistSozlern, nicht die ganze Woche, habe an 2 Tagen gefehlt 
61 Mathe, Sport 
62 O-Phase von Mathematik

nahezu
63 Fachschaft Geowissenschaft (ganz)+ Germanistik (nur eine Woche von 2)
64 Geographie und sport. Ja fast.
65 Physik und Sport
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66 Germanistik und Biologie.
Nein, nur ausschnittsweise.

71 Infoveranstaltung zu Deutsch LA
Info Lehramt allgemein
Keine Parties 

72 Biologie
73 O-Phase in Deutsch und Geographie
74 Chemie O-Phase die ganze Woche

Germanistik O-Phase einen Tag, weil sie schlecht organisiert und nicht hilfreich war
75 Physik, die ganze Woche
77 Mathe und Chemie, je die gesamte woche
78 O-Phase Mathematik, Chemie
79 Biologie, Ja
80 Germanistik WS 14/15. war wenig interessant für mich. 

Chemie WS 15/16. Hatte eine Gruppe in der nur angewandte Biologen waren und konnte
nicht wechseln. Daher die Leute nie mehr gesehen und auch nicht so viel dabei gewesen. 

81 Geographie
Biologie
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Feld-Zusammenfassung für 033

Waren die Informationen bezüglich deines Lehramtsstudiums, die du in der O-Phase von den
Fachschaften erhalten hast, ausreichend und hilfreich?

Antwort Anzahl Prozent

Ja (Y) 25 41.67%  
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Feld-Zusammenfassung für 034

Hast du die von Lehramt@KIT und dem ZLB organisierte Infoveranstaltung zum Lehramtsstudium in
der O-Phase besucht?

Antwort Anzahl Prozent

Ja (Y) 39 65.00%  
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Feld-Zusammenfassung für 035

Fandest du diese Infoveranstaltung hilfreich?

Antwort Anzahl Prozent

Ja (Y) 28 71.79%  
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Feld-Zusammenfassung für 036

Welche Informationen hättest du dir in der O-Phase noch gewünscht?

Antwort Anzahl Prozent

ID Antwort

4 In der Germanistik-O-Phase gab es keine lehramtsrelevante Betreuung
7 Stundenplan aufstellen, welche Veranstaltungen müssen besucht werden
12 Kooperationsvereinbarungen zwischen HfM und KIT, da die Studienverläufe kaum

kompatibel sind.
17 Kennenlernen nur für Lehrämtler der jeweiligen Fächer.
19 Bessere Informationen in den jeweiligen Fächer zum Lehramtsstudium 
26 Speziellere Informationen zu meinem (Spezialfall) Studiengang bzw einfach einen

Ansprechpartner dafür.
27 Erfahrungsberichte von anderen Lehrämtlern, ob es Boesonderheiten bzgl der Prüfungen

gibt (z.B. dass man für einige Klausuren nur Scheine bekommt)
28 Mathe: möglicher Stundenplan zur Orientierung
34 Empfehlungen zur Gestaltung des pädagogischen Begleitstudiums
37 überhaupt irgendeine Information über das Vorhandensein des pädagogischen

Begleitstudiums.Ohne selbständige Information im Voraus hätte man hierzu keine
Informationen bekommen.Weder in Chemie noch in Geographie 

38 Mehr individuelle Hilfe zu den einzelnen Fächer
40 Mehr Erfahrungswerte von älteren Lehramtsstudenten der gleichen Fachkombination!!

Bessere übersicht über die Vorlesungen die man besuchen muss.
42 Mehr Details über den Studienverlauf und über die Inhalte der jeweiligen Fächer, aber

auch was passiert wenn man etwas nicht besteht, an wen man sich wendet etc. 
43 -Wie ich mich genau für die Prüfungen anmelde. Oder genauere Infos dazu. 

-Genauere Infos zum Studienbüro.
-Einen besseren Campusplan. Anfangs war ich sehr verwirrt, da ich es sehr ungenau fand.

44 Überblick über das gesamte Studium oder zumindest den Bachelorteil, nicht nur die ersten
zwei Semester.

46 Eine bessere Kenntnis der Prüfungsordnung wäre schön gewesen 
50 mehr über den Ablauf des Studiums bzw. wo man Informationen bekommt 
51 Da wir der erste Jahrgang mit dem Bachelor sind, fand ich allgemein die Informationen

teilweise zu wenig und niemand wusste genau und sicher bescheid, weil es auch für die
Ansprechpartner neu war. Teilweise waren die Informationen zu wenig abgegrenzt von den
jeweiligen Bachelor of Science Studiengängen, was ziemlich verwirrend war.

59 Präzisere Antworten für "Sonderfälle" bzw. Ansprechpersonen. Wurde von Person zu
Person weiter gereicht. Keiner kann einem scheinbar bei individuellen Problemen helfen.

60 Mehr Lehrämtler, die eine O Phase organisieren, um alle anderen gut beraten zu können 
62 Dringlichkeit der ersten beiden Prüfungen im Fach Mathematik.. bleib dran
64 Lehramtsstudium. Pädagogik und EPK 
66 Genauerer Verlauf des Studiums.
71 Infos waren ausreichend, nur etwas zu schnell

Allgemein könnte man sich etwas mehr um die wenigen mit künstlerischem Lehramt
kümmern (Musik/Kunst)

78 Mehr Informationen zum Studiengang Lehramt.
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Feld-Zusammenfassung für 037(SQ001)

Wie beurteilst du den Umfang der folgenden Bereiche an deinem Studium? [Wissenschaftliches
Fachstudium]

Antwort Anzahl Prozent

Viel zu viel (A1) 21 30.00%  
Eher zu viel (A2) 32 45.71%  
Angemessen (A3) 15 21.43%  
Eher zu wenig (A4) 1 1.43%  
Viel zu wenig (A5) 0 0.00%  
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Feld-Zusammenfassung für 037(SQ002)

Wie beurteilst du den Umfang der folgenden Bereiche an deinem Studium? [Fachdidaktik]

Antwort Anzahl Prozent

Viel zu viel (A1) 0 0.00%  
Eher zu viel (A2) 1 1.43%  
Angemessen (A3) 17 24.29%  
Eher zu wenig (A4) 25 35.71%  
Viel zu wenig (A5) 17 24.29%  
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Feld-Zusammenfassung für 037(SQ003)

Wie beurteilst du den Umfang der folgenden Bereiche an deinem Studium? [Bildungswissenschaft,
Pädagogik]

Antwort Anzahl Prozent

Viel zu viel (A1) 1 1.43%  
Eher zu viel (A2) 5 7.14%  
Angemessen (A3) 22 31.43%  
Eher zu wenig (A4) 23 32.86%  
Viel zu wenig (A5) 5 7.14%  
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Feld-Zusammenfassung für 037(SQ004)

Wie beurteilst du den Umfang der folgenden Bereiche an deinem Studium? [Modul Personale
Kompetenzen (MPK)]

Antwort Anzahl Prozent

Viel zu viel (A1) 2 2.86%  
Eher zu viel (A2) 2 2.86%  
Angemessen (A3) 32 45.71%  
Eher zu wenig (A4) 12 17.14%  
Viel zu wenig (A5) 3 4.29%  
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Feld-Zusammenfassung für 037(SQ005)

Wie beurteilst du den Umfang der folgenden Bereiche an deinem Studium? [Unterrichtspraxis]

Antwort Anzahl Prozent

Viel zu viel (A1) 0 0.00%  
Eher zu viel (A2) 0 0.00%  
Angemessen (A3) 8 11.43%  
Eher zu wenig (A4) 21 30.00%  
Viel zu wenig (A5) 26 37.14%  
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Feld-Zusammenfassung für 037(SQ006)

Wie beurteilst du den Umfang der folgenden Bereiche an deinem Studium?
[Persönlichkeitsbildung/-entwicklung]

Antwort Anzahl Prozent

Viel zu viel (A1) 1 1.43%  
Eher zu viel (A2) 0 0.00%  
Angemessen (A3) 21 30.00%  
Eher zu wenig (A4) 15 21.43%  
Viel zu wenig (A5) 12 17.14%  
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Feld-Zusammenfassung für 038(SQ001)

Wie beurteilst du die Qualität der folgenden Bereiche deines Studiums? [Wissenschaftliches
Fachstudium]

Antwort Anzahl Prozent

Sehr gut (A1) 27 38.57%  
Gut (A2) 32 45.71%  
Befriedigend (A3) 5 7.14%  
Ausreichend (A4) 1 1.43%  
Mangelhaft (A5) 2 2.86%  
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Feld-Zusammenfassung für 038(SQ002)

Wie beurteilst du die Qualität der folgenden Bereiche deines Studiums? [Fachdidaktik]

Antwort Anzahl Prozent

Sehr gut (A1) 6 8.57%  
Gut (A2) 24 34.29%  
Befriedigend (A3) 14 20.00%  
Ausreichend (A4) 4 5.71%  
Mangelhaft (A5) 7 10.00%  
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Feld-Zusammenfassung für 038(SQ003)

Wie beurteilst du die Qualität der folgenden Bereiche deines Studiums? [Bildungswissenschaft,
Pädagogik]

Antwort Anzahl Prozent

Sehr gut (A1) 6 8.57%  
Gut (A2) 18 25.71%  
Befriedigend (A3) 14 20.00%  
Ausreichend (A4) 9 12.86%  
Mangelhaft (A5) 4 5.71%  
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Feld-Zusammenfassung für 038(SQ004)

Wie beurteilst du die Qualität der folgenden Bereiche deines Studiums? [Modul Personale
Kompetenzen (MPK)]

Antwort Anzahl Prozent

Sehr gut (A1) 9 12.86%  
Gut (A2) 18 25.71%  
Befriedigend (A3) 10 14.29%  
Ausreichend (A4) 2 2.86%  
Mangelhaft (A5) 5 7.14%  
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Feld-Zusammenfassung für 038(SQ005)

Wie beurteilst du die Qualität der folgenden Bereiche deines Studiums? [Unterrichtspraxis]

Antwort Anzahl Prozent

Sehr gut (A1) 9 12.86%  
Gut (A2) 13 18.57%  
Befriedigend (A3) 6 8.57%  
Ausreichend (A4) 7 10.00%  
Mangelhaft (A5) 8 11.43%  
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Feld-Zusammenfassung für 038(SQ006)

Wie beurteilst du die Qualität der folgenden Bereiche deines Studiums?
[Persönlichkeitsbildung/-entwicklung]

Antwort Anzahl Prozent

Sehr gut (A1) 4 5.71%  
Gut (A2) 10 14.29%  
Befriedigend (A3) 13 18.57%  
Ausreichend (A4) 6 8.57%  
Mangelhaft (A5) 3 4.29%  
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Feld-Zusammenfassung für 039(SQ001)

Erkennst du die Relevanz dieser Studienanteile für deinen späteren Beruf? [Wissenschaftliches
Fachstudium]

Antwort Anzahl Prozent

Sehr deutlich (A1) 20 28.57%  
Deutlich (A2) 25 35.71%  
Wenig (A3) 18 25.71%  
Überhaupt nicht (A4) 5 7.14%  
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Feld-Zusammenfassung für 039(SQ002)

Erkennst du die Relevanz dieser Studienanteile für deinen späteren Beruf? [Fachdidaktik]

Antwort Anzahl Prozent

Sehr deutlich (A1) 36 51.43%  
Deutlich (A2) 17 24.29%  
Wenig (A3) 4 5.71%  
Überhaupt nicht (A4) 1 1.43%  
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Feld-Zusammenfassung für 039(SQ003)

Erkennst du die Relevanz dieser Studienanteile für deinen späteren Beruf? [Bildungswissenschaft,
Pädagogik]

Antwort Anzahl Prozent

Sehr deutlich (A1) 25 35.71%  
Deutlich (A2) 19 27.14%  
Wenig (A3) 13 18.57%  
Überhaupt nicht (A4) 3 4.29%  
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Feld-Zusammenfassung für 039(SQ004)

Erkennst du die Relevanz dieser Studienanteile für deinen späteren Beruf? [Personale Kompetenzen]

Antwort Anzahl Prozent

Sehr deutlich (A1) 23 32.86%  
Deutlich (A2) 21 30.00%  
Wenig (A3) 10 14.29%  
Überhaupt nicht (A4) 2 2.86%  
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Feld-Zusammenfassung für 039(SQ005)

Erkennst du die Relevanz dieser Studienanteile für deinen späteren Beruf? [Unterrichtspraxis]

Antwort Anzahl Prozent

Sehr deutlich (A1) 47 67.14%  
Deutlich (A2) 7 10.00%  
Wenig (A3) 1 1.43%  
Überhaupt nicht (A4) 0 0.00%  
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Feld-Zusammenfassung für 039(SQ006)

Erkennst du die Relevanz dieser Studienanteile für deinen späteren Beruf?
[Persönlichkeitsbildung/-entwicklung]

Antwort Anzahl Prozent

Sehr deutlich (A1) 22 31.43%  
Deutlich (A2) 17 24.29%  
Wenig (A3) 11 15.71%  
Überhaupt nicht (A4) 0 0.00%  
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Feld-Zusammenfassung für 040

Der inhaltliche Umfang des Lehramtsstudiums ist insgesamt

Antwort Anzahl Prozent

viel zu groß (A1) 15 21.43%  
etwas zu groß (A2) 34 48.57%  
angemessen (A3) 20 28.57%  
etwas zu gering (A4) 1 1.43%  
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Feld-Zusammenfassung für 041

Das Lehramtstudium in der Regelstudienzeit abzuschließen, erscheint mir

Antwort Anzahl Prozent

sehr einfach (A1) 1 1.43%  
gut machbar (A2) 3 4.29%  
angemessen anspruchsvoll (A3) 28 40.00%  
schwierig (A4) 34 48.57%  
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Feld-Zusammenfassung für 042(SQ001)

Wie problematisch siehst du die folgenden Bereiche an? [Bewerbung und Zulassung zum Studium]

Antwort Anzahl Prozent

sehr problematisch (A1) 1 1.43%  
etwas problematisch (A2) 20 28.57%  
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Feld-Zusammenfassung für 042(SQ002)

Wie problematisch siehst du die folgenden Bereiche an? [Terminkonflikte,
Veranstaltungsüberschneidungen]

Antwort Anzahl Prozent

sehr problematisch (A1) 44 62.86%  
etwas problematisch (A2) 21 30.00%  
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Feld-Zusammenfassung für 042(SQ003)

Wie problematisch siehst du die folgenden Bereiche an? [zu hohe Arbeitsbelastung]

Antwort Anzahl Prozent

sehr problematisch (A1) 19 27.14%  
etwas problematisch (A2) 41 58.57%  
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Feld-Zusammenfassung für 042(SQ004)

Wie problematisch siehst du die folgenden Bereiche an? [zu geringer Praxisbezug der
Hochschulveranstaltungen]

Antwort Anzahl Prozent

sehr problematisch (A1) 38 54.29%  
etwas problematisch (A2) 21 30.00%  
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Feld-Zusammenfassung für 042(SQ005)

Wie problematisch siehst du die folgenden Bereiche an? [zu wenig Praxiserfahrungen]

Antwort Anzahl Prozent

sehr problematisch (A1) 34 48.57%  
etwas problematisch (A2) 27 38.57%  
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Feld-Zusammenfassung für 042(SQ006)

Wie problematisch siehst du die folgenden Bereiche an? ['Verschulung' des Studiums, mangelnde
Eigenverantwortlichkeit]

Antwort Anzahl Prozent

sehr problematisch (A1) 11 15.71%  
etwas problematisch (A2) 20 28.57%  
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Feld-Zusammenfassung für 043

Weitere erwähnenswerte Probleme im Lehramtsstudium sind:

Antwort Anzahl Prozent

ID Antwort

13 In Mathe: zu wenig Lehramtsveranstaltungen. Würde mir hier mehr im Hauptstudium
wünschen. 

17 Probleme der Koordination der Fächer und der Informationsvermittlung für bestimmte
Veranstaltungen für Lehrämtler.

34 Veranstaltungen in Mathematik werden nur sehr,sehr selten auf das Lehramt
zugeschnitten. Man hört meistens Bachelor-/Master-Vorlesungen, die mit dem späteren
Berufsalltag rein gar nichts zu tun haben und inhaltlich viel zu anspruchsvoll sind.
Psychische Belastung daher sehr hoch

37 in Chemie gibt es leider auch nach 5 Jahren Studium immer noch keine Person zu der
man gehen kann,  die sich auch nur annähernd mit dem Chemiestudium für
Lehramtsstudenten auskennt.Man wird immer weiter geschickt und keiner kann einem
wirklich helfen. Der Großteil der Professoren und Dozenten zeigt offen, dass auch keinerlei
Interesse  besteht sich um unsere Anliegen zu kümmern.

Ein großes Problem während meines Studiums war die starke Überschneidung von
Veranstaltungen der beiden Fächer. In zwei Semestern musste ich deshalb ALLE 
Veranstaltungen parallel zu anderen besuchen, sodass es unmöglich ist Vorlesungen zu
besuchen, bei welchen Anwesenheitspflicht besteht (alle Seminare in Geographie )

40 Fachdidaktik Vorlesungen haben NICHTS mit Didaktik zu tun, sie sind eher weitere
Vorlesungen und Seminare zum Thema Wissenschaftliches Fachstudium, hier wären
andere Vorlesungen angebracht. Beispiel dazu "Schulmathematik nach dem ersten
Studienjahr wiederentdecken". Statt neuer Themen die irgendwie gaanz entfernt und nur
im einfachsten Fall, der natürlich nicht in der Vorlesung betrachtet wird (wäre ja zu
einfach), etwas mit dem späteren Schulstoff zu tun hat, sollte man lernen wie leitet man ein
neues Thema ein, wie gliedert man ein Thema usw....

Statt den pädagogischen Begleitstudium welches aus Vorlesungen bestehen, die aus
Vorlesungen bestehen, bei denen man nicht mal anwesend sein muss um die Klausur
schreiben zu können, könnte man andere Dinge machen die die Unterichtspraxis
bedienen. Klausuren werden jährlich gleich geschrieben (exakt gleich!). Die Themen helfen
weder zur Persönlichkeits entwicklung noch vermitteln sie wichtiges für später. Allein die
Fähigkeit auswendig zu lernen wird im extremen gefördert. Das sollte nicht sein.

Beispielsweise könnten je ca. fünf Studenten ein Wahlfach, (das besuchen je die Hälfte 5.
und 6. Klässler in einem Halbjahr, während die andere Hälfte Naturphänomene hat), an
einer Schule anbieten. Dieses wird zusammen vorbereitet und geplant und von einem Profi
(Lehrer oder Professor der Universität) betreut. 

Weitere Probleme sind die fehlende Akzeptanz mancher Professoren und Proffesorinen zu
Lehramsstudenten. Teilweise werden ohne die Leistungen der jeweiligen Studenten zu
kennen, Beratungsgespräche empfolen, die einem eine Ausbildung schmackhaft machen
sollen!! Das geht nicht. 

44 Die späte Praxis
51 Im Lehramts-Studiengang Mathematik sehe ich ein Problem bei den wissenschaftlichen

Ansprüchen an angehende Gymnasiallehrer, die sich viel zu früh schon im ersten
Semester mit Themen befassen müssen, die so gut wie gar nicht relevant sind, wenn es
um die Vorbereitung von Schülern auf das Abitur geht. Zusätzlich dazu, wird in den ersten
Semestern keinerlei Wert auf den Erwerb von didaktischen Vermittlungsstrategien oder
Pädagogik im Zuge dieses Faches gelegt. Das Verhältnis von Wissenschaft und
Pädagogik scheint stark im Ungleichgewicht, und zwar seitens der Wissenschaft,zu sein.

60 Unorganisiert, zu viele Überschneidungen
63 -Viel Verwirrung bei Dozenten durch Umstellung auf Bachelor

-3 Prüfungsordnungen (WPO, GymPo, Bachelor)
66 Koordination der Fächer.
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71 Ich kann nur immer wieder betonen, wie wichtig ich es finde, dem künstlerischen Lehramt
nicht noch zusätzlich Steine in den Weg zu legen. Es ist ohnehin schon schwer zwischen
zwei Institutionen mit sehr unterschiedlichen Terminstrukturen und Arbeitsweisen hin und
her zu rasen. 

73 Fachdidaktiken an der PH für Lehramtsstudierende des KITs:
- Niveau ist nicht gegeben! Oftmals geht es nur um Grundschüler!
- Dozenten sind nach dem Semester in dem das Seminar besucht wurde, nicht mehr für
die Studierenden erreichbar, da man keinen Zugriff auf mehr auf deren Internetplattform
hat. Dadurch kann man sich auch nicht zu Sprechzeiten anmelden!
- Fachdidaktik bei Frau Neuer "Projekt zur fachdidaktischen Untersuchung" bringt nichts für
den Lehralltag. Eine App für Karlsruhe sollte entwickelt werden. 
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Feld-Zusammenfassung für 044

Wie schätzt du derzeit deinen Berufswunsch ein, LehrerIn zu werden?

Antwort Anzahl Prozent

Ich will auf jeden Fall LehrerIn werden. (A1) 42 60.00%  
Ich will LehrerIn werden, aber ich kann mir auch die Ausübung eines anderen Berufes
vorstellen. (A2)

23 32.86%  

Ich bin mir nicht ganz sicher, aber ich denke, dass ich LehrerIn werden möchte. (A3) 4 5.71%  
Ich möchte eher nicht LehrerIn werden. (A4) 0 0.00%  
Ich will auf keinen Fall LehrerIn werden. (A5) 0 0.00%  
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Feld-Zusammenfassung für 045

Hat sich der Wunsch LehrerIn zu werden aufgrund konkreter Studienerfahrungen verändert oder
gefestigt?

Antwort Anzahl Prozent

Ja, durch das Orientierungspraktikum. (SQ001) 10 14.29%  
Ja, durch das Praxissemester. (SQ002) 20 28.57%  

ID Antwort

4 Nachhilfe
17 Ja, durch das Studium.
30 das fachliche macht so viel Spaß, dass ich vielleicht zu Physik wechsel
45 Ja durch andere Lehrer jobs
46 durch das Fach
51 bisher noch nicht
61 Noch nicht erfahren 
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Feld-Zusammenfassung für 052

Bist bzw. warst da daran interessiert, einen Teil deines Lehramtsstudiums (nicht das Praxissemester)
im Ausland zu absolvieren.

Antwort Anzahl Prozent

Ja (A1) 22 31.43%  
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Feld-Zusammenfassung für 053

Hast du bereits ein oder mehrere Semester deines Lehramtsstudiums im Ausland verbracht? Wir
würden uns freuen, wenn du dich bei uns meldest um deine Erfahrungen mit uns zu teilen. Für

Rückfragen wäre es sehr hilfreich, wenn du deine Kontaktdaten mit angibst.

Antwort Anzahl Prozent

ID Antwort

3 Nein, leider nicht
40 Nein
49 Nein, leider passt das nicht in den zu engen Studienplan hinein. Termine für das

Staatsexamen liegen so ungünstig, dass sich zwischen den Prüfungen auch keine
Auslandserfahrungen unterbringen lassen. :(

51 Nein, leider noch nicht, da ich nun erst im 2.Semester bin.
59 Nein noch nicht, jedoch Interesse.
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Feld-Zusammenfassung für 046

An dieser Stelle hast du die Möglichkeit, deine eigenen Wünsche und Ideen zur Verbesserung des
Lehramtsstudiums zu formulieren:

Antwort Anzahl Prozent

ID Antwort

16 bessere Organisation bezüglich des neuen Bachelor-Master-Systems. Es gibt noch einige
Unklarheiten.

17 Bessere Vereinbarkeit der zu studierenden Fächer.
Mehr Praxis im Studium z.B. Fachdidaktik etc.

20

Ich wünsche mir für die Zukunft mehr Möglichkeit der Einübung in Medieneinsatz in den
Naturwissenschaftlichen Fächer, wie z.B Biologie und Chemie. Mehr Veranstaltungen zu
eine bessere Umgang mit Power Point für den Unterricht.

34 Mehr Vorlesungen speziell für das Lehramt in Mathematik- Generell mehr Fachdidaktik
und Pädagogik und dafür weniger wissenschaftliche Vorlesungen. Wir werden Lehrer und
keine Fachwissenschaftler!!!!

38 Mehr  Infos zum  Ausland semester -ist das möglich mit 2 Fakultäten? 
40 Ideen und Wünschen sind schon bei Problemen aufgeführt
43 Vielleicht größere Räume für die Seminare, da es des Öfteren keinen Platz mehr gab, für

die Teilnehmer , die manchmal zu spät kamen. 
Mikrofone für alle Aulas/Vorlesungssäle wären ebenfalls hilfreich. 

45 Schwerpunkte setzten auf fachliche Inhalte die später im Lehrerberuf tatsächlich gebraucht
werden (z.B. Kleiner Schwerpunkte auf Linguistik und mediavistik in deutsch)

46 Bitte nicht alle wissenschaftlichen Fächer an den Anfang der Studiums packen. Als
Mathe-Physik Lehramtsstudent hat man weitaus mehr zu tun als ein normaler Mathe oder
Physik Student, dadurch dass wir alle Übungsblätter bearbeiten und abgeben müssen.
Daher bitte die Änderung der Prüfungsordnung wieder rückgängig machen. So weit ich
weiß fehlt es an Physik Lehrern...
Orientierungspraktikum sollte früher absolviert werden dürfen.

47 Anstelle von Seminararbeiten und -vorträgen lieber eine Unterrichtsstunde konzipieren und
durchführen (entsprechend dem studentischen Niveau angepasst) 

51 Ich kann momentan ja nur von meinen Eindrücken des ersten Semesters sprechen mit
Aussicht auf die kommenden, aber ich bin der Meinung dass in einem wissenschaftlichen
Fach wie Mathematik leider viel zu häufig die Frage aufkommt, warum ich als angehender
Gymnasiallehrer mit Abschluss Bachelor of Education, anfangs dieselben Prüfungen
bestehen muss wie die Studenten im Studiengang Bachelor of Science, obwohl der
Abschluss am Ende ein "geringerer" ist und ich fast alle Inhalte die abgeprüft werden nicht
in erster Linie notwendig sind für die Ausübung meines späteren Berufs. Im Gegensatz
dazu finde ich das Verhältnis in Sport sehr gut, dabei war auch der "Lehramts-Charakter"
deutlich erkennbar.

56 Mehr lehramtsspezifische Veranstaltungen
66 Mehr Eingehen auf die Bedürfnisse der Lehrer und die Koordination der Fächer, dass man

einfach ernster genommen wird!
72 - Mehr Praxis 

- Mehr Kontakte zu Schulen aufbauen während des Studiums(Kooperationen zwischen  
Fachschaften und Schulen)
- Mehr Veranstaltungen für Lehrämtler um sich kennen zu lernen 
-Mehr Kooperationen zwischen PH und Universität 

73 - Mehr Unterrichtsbezogene Themen und Aufgaben (z.B. das Planen einer Exkursion)
74 Die Relevanz der Physikalischen Chemie im Chemiestudiengang ist für den Lehrerberuf

nicht bzw. nur kaum gegeben. 
Auch wenn mich ein Schüler jemals nach genauen Hintergründen für physikalische
Gleichungen (im Chemieunterricht!) fragen würde, wäre das nichts, was wir in unseren
Vorlesungen machen würden. 
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Wie gesagt: Wir studieren zwei Fächer auf Bachelor und versuchen dann noch mit ein paar
Vorlesungen Pädagogik bzw. Didaktik einen Lehramtsstudiengang daraus zu machen. 

Dabei müssen wir zu der Fülle an Veranstaltungen auch noch ein Praxissemester
absolvieren, auf das sich jeder Student freuen sollte. Da es jedoch nicht mal ein wenig
bezahlt wird, müssen arbeitende Studenten irgendwie versuchen wieder alles unter einen
Hut zu bringen und nehmen weniger daraus mit. 

80 Mehr Rücksicht (bitte bitte!!) auf Überschneidungen zwischen den Studiengängen!
Insbesondere Geistes- und Spirtwissenschaftler haben es schwer, so einen guten
Studenplan aufzubauen, ohne ständig schieben zu müssen!
Es wäre auch toll, wenn Fachdidaktikveranstaltungen am KIT abgehalten würden. 
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Feld-Zusammenfassung für 047

Hältst du eine stärkere Zusammenarbeit mit der Pädagogischen Hochschule Karlsruhe (PH), an der die
angehenden Grund-, Werkreal- und RealschullehrerInnen studieren, für wünschenswert?  Wie könnte

eine solche Zusammenarbeit aussehen?

Antwort Anzahl Prozent

Ja (A1) 30 42.86%  
Nein (A2) 18 25.71%  
Weiß nicht (A3) 22 31.43%  

ID Antwort

2 Austausch von Lehrveranstaltungen
4 Mehr fachdidaktische Veranstaltungen an der PH!
17 Austausch mit anderen angehenden LehrerInnen.
29 Dozenten der PH zu Vorlesungen einladen / Teile von Vorlesungen halten lassen..

didaktische Veranstaltungen
42 Zum Beispiel die Fachdidaktikveranstaltungen könnten an dieser stattfinden, was zum Teil

auch so ist, vllt. auch Inhalte von diesen übernehmen bsp. Grammatikvorlesung oder
Seminar in Deutsch 

50 Fachliche Anforderungen an der PH sind viel zu gering im Vergleich zum KIT 
53 Fachdidaktische Mittelstufenausbildung
58 Einfach auch anderes Schulsystem kennenzulernen.
64 Austausch, Pädagogik,Praxis
66 Austausch der Studenten
72 Wenn die Veranstaltungen an der PH qualitativ gut sind, dann ja (Habe da auch schon

schlechte Erfahrungen gemacht)...
73 Fachdidaktiken an der PH haben überhaupt nichts gebracht, da sie nur auf Grundschüler

bezogen waren oder nichts mit Unterricht zu tun hatten.
77 Fachdidaktiken, in denen auch wirklich Fachdidaktik gemacht wird. In chemie finden diese

zB an der PH statt und ich habe das gefühl, dass diese deutlich sinnvoller sind als die
fachdidaktiken in mathe. Diese werden meist von professoren unterrichtet, die nie an einer
schule waren.
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Feld-Zusammenfassung für 048

Hältst du eine stärkere Zusammenarbeit mit Karlsruher Schulen, um den Praxisbezug im Studium zu
stärken, für wünschenswert?  Wie könnte eine solche Zusammenarbeit aussehen?

Antwort Anzahl Prozent

Ja (A1) 53 75.71%  
Nein (A2) 5 7.14%  
Weiß nicht (A3) 12 17.14%  

ID Antwort

2 Studenten geben einzelne Unterrichtsstunden, z.B. Lehr-Lern-Labore
4 Mehr Möglichkeiten für Unterrichtsbesuche.
7 Schon zu viel Stoff, dies würde noch mehr Zeit in Anspruch nehmen, die man als

Lehramtsstudierender mit zwei Fächern einfach nicht hat, obwohl es wünschenswert wäre
13 Unterstützung von Lehrkräften, z.B. in Übungsphasen
16 Unterrichtsbesuche
17 Mehr Praktika in Schulen.
18 Gute FD Veranstaltungen von Lehrern
19 Seminar bei denen man Unterrichtsstunden vorbereitet und die dann vor Schülern hält.

Also man unterrichtet den ganz normalen Schulstoff 
20 Ich habe noch keine Praxissemester absolviert
28 Einzelne Unterrichtsstunden als Fach mit anschließenden Tipps und Beratung
34 Einen Nachmittag in der Woche zur Untersützung bei einem Lehrer mitgehen.
40 Wie bereits aufgefürt, Studenten übernehmen Wahlfächer oder Hausaufgaben betreuung

an Schulen, bekommen Betreuer (Lehrer) der sie bei Fragen unterstützt. Grundsättlich hat
aber der Student, nach einer Beobachtungszeit, die möglichkeit selbst aktiv zu werden.
(Nicht nur ein Hintendrinsitzen und zuschauen!)

42 Wünschenswert ja, aber organisatorisch wahrscheinlich nicht machbar
45 Vielleicht den Studierenden die Möglichkeit geben schon vor dem Praxissemester einzelne

Stunden in einer klasse Unterricht halten
46 die Schulen auf die Praktikanten vorbereiten 
49 mehr Angebote, Fachdidaktik in Projekten mit Schülern zu üben (wie es z.B schon im

Schülerlabor in Mathematik existiert)
50 regelmäßige Unterrichtsmöglichkeit im Rahmen von Univeranstaltungen 
51 Durch gelegentliche Unterrichtsbesuche z.b.
58 Studienbegleitend schon unterrichten oder die Schule zu besuchen
62 Pädagogik / Fachdidaktikveranstaltungen könnten vermehrt an Schulen, bzw. in

Zusammenarbeit mit Schülern stattfinden
66 Mehr Praxisphasen und Angebote für Praktika.
75 Vertretungen, Betreuungen, Hospitationen, kurze Praxisphasen
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Feld-Zusammenfassung für 049

Hast du die Fragen ernsthaft und wahrheitsgemäß beantwortet?

Antwort Anzahl Prozent

Ja (Y) 70 100.00%  
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Feld-Zusammenfassung für 050

Hast du mehrfach an dieser Umfrage teilgenommen?

Antwort Anzahl Prozent

Ja (Y) 3 4.29%  
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Feld-Zusammenfassung für 051

Zuletzt hast du noch die Möglichkeit, uns, d.h. der Hochschulgruppe Lehramt@KIT, durch Mitteilungen
und Kommentare Rückmeldung zu geben und Wünsche zu äußern.

Antwort Anzahl Prozent

ID Antwort

36 Danke für euer Interesse die Lehramtsstudiengänge zu verbessern :)
40 Werdet präsenter, tretet öfters öffentlich auf.
45 Gerne weitere Umfragen gerne auch fächerbezogen 
56 Prost
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